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Uber die Strafe (aus Platons Gorgias)

Personen: I = Zwkpatng, N = NM®OAog

Polos ist ein Bekannter des Gorgias, ein Sophist, der von Platon als scheinheilig und gewissenlos dargestellt wird.
Unrecht ist fiir ithn ein akzeptables Mittel zum Zweck, solange man sich nicht erwischen oder zur Rechenschaft ziehen

ldisst.

Eine besondere Schwierigkeit bei Dialogen besteht darin, dass besonders die Antworten oft stark elliptisch sind. Hier
darf und muss man so viel ergéinzen, wie es die Zielsprache eben erfordert. Zwei Beispiele:
—  Oft wird statt eines "Ja" oder "Nein" ein Wort aus der Frage bekrdftigend oder verneint wiederholt: "Ist X (nicht)

v _
—  Ein yap in einer Antwort kann oft nicht als "denn", "

"Es ist (nicht)." "Nicht." oder "X." oder "Y." usw. Auch hier sollte man zielsprachengerecht tibersetzen.
ndmlich" wiedergegeben werden. Es begriindet dann etwas,

was nicht explizit dasteht, sondern zwischen den Zeilen hinzugedacht werden muss. Manchmal hilft ein
begriindendes "ja" (kaAwg yap Agyeig "[ich stimme zu, denn] du hast ja recht"), manchmal ist es uniibersetzbar.

2 Q¢ olv GvBpWTOC TIEPL TO CWHUA EVSAUOVETTATOG £TTLY,
- loTpevdpevog
- f Un&& k&pvwv &pxny;
N AfAov 8Tt unde KAUVWV.
I OV yap To0TO 0Tl TeAEla evdatpovia, dmoAayAval KakoD
TWOG, OAX TNV Apxnv pndé ktnooaoBat oTo.
N "Eot tadTo.
I Ti &¢ Motepog ABAWTEPOG €0TL Suolv AvBpWTIWY EXOVTWY
KOKOV T, €(T' év owpaTL €IT' v Yuxh,
— O laTpeUdHEVOG KOl ATTOAMATTOHEVOG TOD KOKOD
— A O N laTpeudUEVOG, EXWV 8€ TO KAKOV;
N Qaivetai pot 6 pr) laTpevdpeVoC,.
I Oukolv 10 &iknv S186val peyioTou KoKoD ATOAAQy €0TLY,
Tovnpioag;
N "Eoti yap.
I H &ikn yap ow@povidel kal SikaoTépoug ToLel Kal TPk
ylyvetal ovnpiag.
N Mg yap oy;
I EOSaovéoTaToq eV Epa O PN EXwV Kakiav v Puxh, Emedn

TOOTO PEYLOTOV TWV KOKWV QaiveTal &v.

TG wie
Tepl TO owpa den Korper betreffend, korperlich

latpedw (O latpdc) arztlich behandeln

ovde/unde dpxnv (adv. Akk.) gar nicht erst
KA&pvw krank sein

Sfhov OTL (auch in einem Wort: Sndovdty) natirlich,
formelhaft erstarrt, daher kein Komma vor 61t

TéAslo¢ vollkommen

Aam-oAN&TTOMAL Twvog D. P. sich v. etw. entfernen,
befreien

Vor aniaAdayrvat ergéinze in Gedanken ,ndmlich”.

TNV ApxNV Un&é wie oben pundé dpxnv gar nicht erst

ktdopat D. M. erwerben

Ti 8¢; formelhaft. Also weiter! oder Und wie sieht es
hiermit aus?

noTtepog Suolv welcher von zwei(en) (Suotv ist Gen.
Dual, ein Numerus, der genau zwei bezeichnet)

&BAo¢ ungliicklich

kakov Tt hier: ein Ubel, eine Krankheit

gite ... €lte ... sei es ... sei es ...

€xwv Beachte den Aspekt!

oVKOoUV nicht wahr?

Siknv &idwut Rechenschaft ablegen, blBen; to
substantiviert den Infinitiv: ,DAS BiiBen”.

1 am-aAhoyn Befreiung

| movnpla Schlechtigkeit, denke auch hier ein
L~hdmlich” hinzu.

1 &ikn Recht, Gerechtigkeit, aber auch Strafe, BuBe

ow@povilw zur Vernunft bringen, méBigen

Als Objekt zu owepp. und Sik. ToLel ergéinze Toug
avBpwoug oder NUGC.

N lotpikn (sc. téxvn) Heilkunst, Medizin

WG yap ov; formelhaft: ,Wie auch nicht?” = Ganz
gewiss!

émeldn da ja, weil ja

paivetaw Ov ist offensichtlich/bekanntlich
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N AfAov én.

M

AgVTEPOG &€ O ATIOAAATTOUEVOC,

M "Eoikev.

2 OUtog &' £0Tiv 6 vouBeToUNEVOC TE KOl ETUTTANTTOMEVOC Kol
Sikng TuxWV.

N Noal

Iz Kakota épa i 6 €xwv adikiav Kol pr AmoAAXTTOUEVOC,

N Qaivetal

I OUKoUV 0UTOG £0TiV €KEIVOC, OG TA péylota ASIKel Kol peyioTn
adkig xpATaL, Wote pRTte voubetelobal urte koAaleoBan pnRte
Siknv 8166val, wotmep ApXEAQOG TIAPECKEVATATO KOl ol GAAoL
TUPAVVOL Kal PNTOPEG Kal SuvaoTai, W¢ oL PAG;

M "Eowke.

3 Ixebov yap oUTol, O Eplote, TO aUTod SlempdEavTo, WaTtep £l
TG | T péytota voonrpata €xwv | Sampattetal pn Sidovou Siknv
TV TEPL TO CWHA APAPTNUATWV TOIG laTpoig unde latpeveadal,
pofouvpevog, wotep Talg, TO k&eobal kal TO TépveoBay, 0Tt
GAyevoV €oTv. "H oV Sokel kal ool oUTw;

N "Epouye.

2 Ayvoolol yap, we £otkey, Olov ¢oTwv 1 Vyisla Kai 1) &peTh TO0
owpotog. Kol okoldol tololtov TL TolElv kal ol Tthv Siknv
@eVyovTeg, W MMAE: TO PV Ayevov aTod 6pwaLy, TPOg 8¢ T
WEEALLOV TUPAWG €XOUOL Kal GyvooloLly, 60w ABALWTEPOV €OTL |

pn Uylo0G CWHOTOG | KN VYLET YuXH GUVOLKELV.

Sevtepog hier: der zweite in der Rangfolge, der
Zweitglucklichste

£01ke(V) (erstarrtes Perfekt) es scheint (so)

vou-0etéw ("den Verstand zurechtsetzen"), tadeln,
maBregeln

EM-TIARTTW tadeln, Vorwirfe machen

(Bei beiden Partizipien das Genus verbi beachten!)

vat ja

{nw leben — ein seltenes Verbum contractum mit
Stamm auf n; &G = Qet

T HEYLOTA ASIKEWV = TAG HeyloTag ASikiag adikelv

xpnopat adikia Unrecht begehen

xpriouat ist ein weiteres Verbum contractum auf n.

koA&lw bestrafen

Archelaos: ein makedonischer Kénig, der Onkel,
Cousin und Halbbruder umbrachte, um sich den
Thron zu sichern. Polos hatte ihn als Beispiel fiir
einen erfolgreichen Menschen angefiihrt.

mapa-okevadopat D. M. hier: bewerkstelligen

6 duvaoTng -ou Machthaber

oL ¢ du behauptest

oxedov beinahe, ungefahr

Sla-mpattopan durchsetzen, schaffen

oTiep €l wie wenn

TO voonpa, -atog Krankheit, Leiden

Siknv &idwpi tvog fir etw. Rechenschaft ablegen,
biBen

TO Quaptnue, -atog Fehler, Verfehlung, hier etwa
schlechte Gewohnheiten

Die Zisurstriche zeigen Zusammengehériges an.

Kaw/Kaiw trans. (ver)brennen

AaAyewog schmerzhaft; erg. éotiv.
éuolye = éuol + ye (ye wirkt verstdrkend)

&-yvoéw nicht wissen

olov (sc. mpaypa) was fir eine Sache
1 &petn hier etwa: die Bestform
Sokéw 1. scheinen 2. meinen
Tolo0TdV Tt etwas ganz Ahnliches
kadi hier: auch

TO OAyewov  Abstraktum zu  &Ayewog  das
Schmerzhafte, der Schmerz

oTo0 daran

TO WEEApov Abstraktum zu w@éhpog  das

Nutzliche, der Nutzen

TUPASG blind; €xw + Adverb: sein

60w Dat. mensurae: um wieviel

yG, -é¢ gesund — Sigma-Stamm! Welche Form ist
es?

OUV-0LKEW TWi zusammenwohnen mit, leben mit

Ubersetze wie: ... 564 ABMWTEPOV £0TL GUVOLKELV pr)
VyLel Yuxf | pR VYLEl CWHOTL

Was fiir ein Genitiv ist demnach Vyt00¢ oWUATOG?



Zusatzfragen

Grammatik:

Z. 3 (und noch o6fter im Text): Beachte den Gebrauch von pn statt ov. Was driickt er jeweils aus?

Z.30f: Kommentiere die Form der Pradikate im (ate-Satz und beriicksichtige sie in deiner Ubersetzung.

Verstandnis:

Fasse Sokrates' Argumentation kurz in eigenen Worten zusammen.

Dike und Adikia, Kypselos-Truhe, 7. Jhdt. v. C.

KaAokayaBia: Dike entspricht dem
griechischen Schénheitsideal; Adikia hat
ungeordnetes Haar und grobe Ziige und
scheint von Geschwiiren befallen.
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